

# 大力弘扬志愿服务精神 争做新时代的活雷锋

今年3月5日,是毛主席提出"向雷锋同 志学习"第55周年纪念日。3月上中旬,我省 各级红十字会组织开展"感谢你,红十字身边 的雷锋"主题宣传活动,用实际行动弘扬"人 道、博爱、奉献"的红十字精神,让新时代的雷 锋精神传递浙江大地。

#### 感谢你,红十字身边的雷锋

3月3日,由省委宣传部、省文明办、团省 委、省广电集团主办,浙江之声联合浙江新闻 广播和全省80家市县电台承办的"最美浙江 人"大型公益活动 - "万朵鲜花送雷锋"活动在 杭州启动。省红十字会本级推荐了20名红十 字身边的雷锋,包括造血干细胞捐献者、人体 器官(遗体)捐献者家属、救护培训师等,由浙 江之声记者和志愿者向他们送上鲜花和敬意。

吴志夫因病于 2017 年 3 月 6 日过世后捐 献了遗体。3月5日,当省红十字会工作人员 将鲜花送到吴志夫的孙女吴帼瑛手中时,她 连声表示感谢,"明天就是爷爷去世一周年的 忌日了,正好把这束鲜花献给他!"

活动期间,正值全国"两会"在北京召开。 浙江之声北京送花小分队向正在参会的全国 人大代表、"最美浙江人 - 红十字感动人物"、 衢州市柯城区人民医院重症监护室主任陈玮 和全国人大代表、第 42 届南丁格尔奖章获得 者、省皮肤病防治研究所上柏住院部的护士 长潘美儿送上了鲜花和敬意。

#### 为红十字身边的志愿者点赞

我省各市、县(市、区)红十字会也积极参 与,与电台记者们一起将鲜花送给红十字身

3月4日晚,杭州市富阳区普遍出现雷雨 大风和短时强降雨天气,各地遭受了不同程 度的损失。晚上10时15分,富阳区红十字狼 群应急救援队接到110指令,称东洲街道红 旗村有人在江中打鱼落水, 救援队立即赶赴 现场救援,和海事部门一起,最终将溺水者救 上岸。富阳区红十字会与富阳电视台来到救 援现场,给参与救援的队员们送上鲜花,感谢 他们的无私奉献精神。



3月5日,宁波市红十字人体器官(角膜) 捐献志愿服务队队长叶伟棠收到了鲜花和证 书。2009年,身患癌症的叶伟棠办理了角膜捐 献登记,与红十字器官捐献志愿服务结下了不 解之缘。此后的2000余个日夜,他的生活再也 没有与人体器官(遗体、组织)捐献工作分开 过。几年来,叶伟棠和他的队友们先后发放人 体器官(遗体、组织)捐献宣传资料近4万份、 宣传扇 5 万余把,帮助 200 余位市民完成了人 体器官、角膜捐献登记。

#### 组织开展学雷锋志愿服务活动

3月3日,湖州市红十字会机关党支部组 织党员志愿者开展"三·五学雷锋——城市精 细化管理"志愿服务活动,对路面、人行道乱停 乱放、占道经营等问题,进行集中清理、劝导, 向商户宣传有关规定。

3月3日, 舟山市红十字会与市委组织 部、市委宣传部、市文明办等单位联合,主办 "小水滴•汇大爱"舟山市首届志愿文化节开幕 式暨"3.5"学雷锋志愿服务月启动仪式。活动 现场,志愿者们耐心地为市民讲解如何在危急 时刻进行心肺复苏、如何应对各类突发事件等

知识,分发《急救知识问与答》等应急救护资 料,还为市民送上了宣传品。

3月5日,一支由45名热心公益志愿者组 成的红十字养老志愿服务队, 在杭州市江干区 闸弄口街道濮家联合社区成立, 他们将用实际 行动向雷锋同志学习,弘扬新时代雷锋精神。

3月3日,长兴县第二届"学雷锋志愿服 务博览会"在长兴县和文化广场举行。长兴县 5 支红十字志愿服务队参展,红十字应急救护 培训志愿服务队和红十字生命关爱志愿服务 队两支志愿服务队参加互动服务区活动。

3月4日,浦江县红十字会和县献血办联 合举办"学雷锋日"主题宣传活动,组织爱心社 团志愿者参加无偿献血和造血干细胞采样活 动。当天 55 人参与无偿献血,献血量达 17600 毫升,9人进行造血干细胞采样。

3月3日,江山市红十字会联合滴水公 益、96345 党员志愿服务队、市血库等多家单 位,开展"参与志愿服务,弘扬奉献精神"学雷 锋公益活动,共为市民群众开展量血压、测血 糖、测骨密度、医疗(法律)咨询、修理等服务达 500 人次,发放各类宣传资料 200 余份,无偿 本报综合报道 献血 3000 毫升。

#### 信息点击

### 杭州:召开理事会学习传达省委领导讲话精神

□通讯员 肖彩霞

3月20日,杭州市红十字会召 开第十届理事会第六次(扩大)会 议。会议传达了省委常委、组织部长 任振鹤在省红十字会七届三次理事 (扩大)会上的讲话精神,审议通过 了杭州市红十字会 2017 年度工作 报告、杭州市红十字会 2017 年度捐 赠款物接受和使用情况的报告。

杭州市副市长、市红十字会会 长陈红英出席会议并讲话。她对 2017年杭州红十字会的工作给予

充分肯定,并对今后杭州红十字会 的主要任务和红十字事业发展提出 要求。据统计,去年杭州市各级红十 字会共募集救灾救助款物 2379.56 万元,累计发放款物 2146.6 万元,救 助困难群众 39107 人次;培训红十 字救护员 3.03 万名,普及培训 22.87 万人次,分别占户籍人口比例 0.41% 和 3.11%;全年登记造血干细胞人库 志愿者 2063 名,实现捐献 15 人,完 成器官捐献 29 例,遗体(角膜)捐献

### 宁波:出台遗体、组织捐献工作规范性文件

□通讯员 章友

近日,宁波市红十字会和市卫 生计生委联合出台遗体、组织捐献 规范性文件,就加强和规范遗体、 组织捐献管理工作提出明确要求, 进一步完善了遗体、组织捐献工作

该文件是去年《中华人民共和 国红十字会法》修订实施后,地方 红十字会首次明确红十字会参与、 推动遗体、组织捐献的具体职责, 具有当地特色。

在遗体、组织捐献登记方面, 严格遵循"生前登记、身后捐献"原 则,明确属地红十字会登记,强调 登记者和执行人共同登记、现场办 理,实行遗体、组织接受单位定向 捐赠意愿登记,并对工作人员提出 首问责任制等工作要求。

在捐献接受方面,强调全过程 的人文关怀,包括保证接受电话 24 小时畅通,提高接受团队服务质 量,举行庄重简朴的默哀仪式,做 好家属沟通抚慰等。市卫生计生委 修订了接受单位设置标准,新增了 "有开展人文关怀的场所与设施, 有人文关怀素养的接受团队"等内 容。宁波市红十字会修订了遗体、

组织捐献接受单位委托协议,进一 步明确了市红十字会和接受单位 的权利义务和责任。

在缅怀纪念环节,明确由属地 红十字会开展人道救助慰问、上门 发放捐献纪念证等,接受单位也要 根据家属意愿,举办追思活动,将 "无语良师"事迹融入教学、医疗环

文件还就遗体、组织捐献的信 息转介, 遗体调拨和眼组织捐献官 传动员区域分工、眼组织调剂和档 案管理等进一步明确,加强捐献工 作的管理和监督。

近年来,宁波市政府高度重视 遗体、组织捐献工作,今年进一步 加大遗体捐献接受工作的经费投 入,用于市遗体接受单位宁波卫生 职业技术学院硬件设施的改善和 提高,已建立追思缅怀纪念场所, 改善了接受车辆等条件。宁波市红 十字会还将与专业殡葬礼仪公司 合作,进一步强化捐献接受过程中 的人文关怀服务。

自 2003 年《宁波市遗体捐献 条例》颁布实施以来,宁波市已累 计登记遗体(角膜)捐献志愿者 2136人次,实现遗体捐献95例,角 膜捐献 205 人。

## 爱心延续 15 年 我省实现造血干细胞捐献 400 例

□通讯员 王晨辉 贺佳晶

3月20日,姚敏刚在省中医院完成造血干细 胞捐献,成为我省第400例造血干细胞捐献者,浙 江也成为全国第七个达到 400 例捐献的省(市、自

姚敏刚是杭州市余杭区一家医院的骨科医 生。2011年,他加入了中国造血干细胞捐献者资 料库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。由于造 血干细胞配型成功的几率非常低,通常数万人中 才可能有一例匹配,姚敏刚的配型信息和其他同 事一样在录入后便石沉大海,久久没有音信。

2018年1月,姚敏刚意外地接到了杭州市余 杭区红十字会打来的电话。当得知自己与一名患 者初配成功时,姚敏刚的第一感觉和很多"前辈" 一样:中彩票了,这是何等的幸运。"当初选择学 医这条路,就是想着能用一技之长治病救人,而此 次同意捐献也是想着能够救人,最终目的是一样

从 2003 年第一位捐献者章焱, 到如今的第 400位捐献者姚敏刚,一个又一个勇敢者的行为, 挽救了一个个病重的生命,救赎了一户户磨难的 家庭。在一场场生命大接力的背后,是浙江7万多 名造血干细胞捐献志愿者的爱心。一个个感人的 故事,还在不断上演。

在我省造血干细胞捐献者资料库的历史中, 2003年第一位捐献者章焱是当年浙江省唯一1 例,他的出现改变了我省骨髓移植一贯依靠台湾 慈济库提供骨髓源的惯例。2004年出现首例女性 捐献者,当年实现2例捐献。2005年捐献首例是 位在校学生洪佳,当年也只实现3例捐献,其中一 例是医生汪霖,他跨越大洋二次挽救美籍华裔女 孩凯丽的故事感动了无数读者。2012年我省突破 了首个100例,第100例捐献者是郑卫军,他最大 的愿望是以捐献者的身份参加省里的每一场马拉 松赛。2014年实现200例捐献,当时22岁的捐献

者是绍兴外国语学校的学生会干部。2016年顺利 实现 300 例捐献, 是乐清市政府街道女干部顾海 丹,当初因为捐献中止了二胎生育计划,但她始终

目前,中国造血干细胞捐献者资料库库容量 是 2425598。 截至今年 3 月 31 日,捐献造血干细胞 例数 7202 例,患者申请查询人数总计 69699 人。

为鼓励捐献,2013年,省第十二届人民代表 大会常务委员会第五次会议修订公布了《浙江省 实施 < 中华人民共和国献血法 > 办法》,在全国 率先以地方立法的形式落实了造血干细胞捐献者 及其亲属的优惠用血政策。2014年开始至今,省 红十字会开发造血干细胞捐献者资料库信息化系 统,加快为库里的患者寻找配型成功的速度,为捐 献者提供更好的服务保障。在省红十字会的引导 下,在社会各界的积极推动下,我省造血干细胞捐 献工作领域先后涌现出许艾菲、潘克勤、靳毅等一 大批先进典型。

## 绍兴:红十字工作列入市委中心工作考核内容

近日,绍兴市印发《农村"五星 达标、3A 争创"评价验收管理办法》 (以下简称"办法"),明确将红十字 志愿服务、救护站点建设纳入"五星 达标、3A 争创",保障红十字基层组 织在全市 2188 个村落地。

"五星达标、3A 争创"是绍兴 市委确定的年度中心工作,是基层 治理模式的重要探索。"办法"要 求,要积极推进农村志愿服务制度 化,每个村建立常态化志愿服务队 伍,每年开展邻里守望、关爱他人、

动员人道力量,不断壮大红十字会 志愿者队伍。

"办法"明确,在村级文化礼堂 或综合服务中心设立红十字救护 站,配备专兼职管理人员负责文化 礼堂或综合文化服务中心等文化 阵地的日常管理。推进红十字救护 站常态化开放,在农村普及救护培 训,增强村民自救互救能力及幸福 感、安全感、满足感。要加强经常性 督查,注重明查与暗访相结合,适 时组织开展"回头看",确保红十字 工作在基层有效落实。

# 一位 00 后女孩的特殊"成人礼"

□通讯员 胡琳

在宁波市江北区,有一位刚成年的00后学 生,她选择用一种特殊的方式来纪念自己的成人 礼——成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。

### "等我成年,就去捐献造血干细胞"

身穿红黑相间的棉服,披着一头乌黑的长发, 说起话来眼角带笑,是这位女孩给人的第一印象。 她叫章钦,今年高三,就读于宁波市外国语学校。 她的爸爸章耀是江北区献血办的医生,妈妈楼孟 君是江北区姚江社区卫生服务中心的医生,章钦 从小就跟在爸爸妈妈后面,学当志愿者。

2010年5月8日,刚到江北区工作的章耀夫 妇带着女儿参加献血和登记造血干细胞志愿者的 活动,看着父母手中的造血干细胞捐献志愿者荣 誉证书和献血证,正做着志愿服务的章钦却急哭 了。原来,她也想要献血和登记造血干细胞捐献, 却遭到拒绝。"为什么我不能献?"父母告诉她,只 有满 18 岁成年,才有资格去献血和登记造血干细 胞捐献。当时小小年纪的她就和好伙伴张嬴私下 约定:"等我们成年了,就去捐献造血干细胞。"

### "今天,我终于实现约定了"

章钦为了这个约定,足足等待了10年。2017 年6月14日,第十四个世界献血者日,刚满18周 岁的张嬴就在江北献血屋里成功捐献了 200ML 热血,还留下了10ML血样加入中华骨髓库,正式 成为一名造血干细胞捐献志愿者。这让生日晚半 年的章钦异常羡慕和着急,羡慕张嬴终于有机会 可以捐髓救人,着急自己的生日怎么还没到来。

时间终于走到2018年2月18日,章钦也等 来了她的生日。年后不久,2月24日,章耀夫妇陪 着女儿来到了献血屋,夫妇俩的到来不仅是陪伴 女儿,更是见证女儿捐献热血,助力这个特殊的成 人礼。在这一天,一家三口全部成为了造血干细 胞捐献志愿者,并捐献热血 800ML。

### "未来,我想学医救人"

去书城做整理书籍的义工、当献血活动的志

愿者、参加山地马拉松的"博爱奔跑"志愿者团,是 这位 00 后女孩的日常,也是章耀、楼梦君夫妇身 体力行给予孩子良好家庭教育的结果。

从 2014 年第一届宁波山地马拉松开始,章耀 医生就带着老婆和女儿一起参加,用实际行动为 马拉松的安全保驾护航。他希望通过这样的活动, 令当时初三的女儿懂得坚持到底与持之以恒。

在自己十八岁的成人礼上,选择成为造血干 细胞捐献志愿者和参加献血,只是章钦向着父母 的步伐前行的第一步。"再过三个多月就要高考 了,未来我想学医,跟爸妈一样能治病救人。"说 起高考的志向,女孩流露出坚定的目光。"爸妈的 工作很辛苦,但是能帮到别人,我觉得很有意义, 也很值得。"

在江北这个慈孝之乡和充满爱的土地上,从 "准护士"张嬴登记造干捐献,到就读于宁波二中 的郁乔然成为人体器官捐献志愿者,再到现在的 章钦,一个又一个刚满 18 周岁的青年,用自己的 爱心之举来完成自己的"成人礼",谱写出了一首 首关于青春和传承的赞歌。

### 舟山:建立红十字参与养老服务培训基地

□通讯员 蒋朝进

3月21日,舟山市红十字参与 养老服务培训基地在舟山新区旅 游与健康学院挂牌成立,舟山市副 市长、市红十字会会长方维为基地 授牌。方维对市红十字会参与养老 服务各项工作给予充分肯定,并对 今后工作提出了要求。

2017年初,舟山市成为全国首 批红十字会参与养老服务试点城市 之一。在相关部门的积极配合下,市 红十字会充分发挥优势特色,以应 急救护培训为核心提高养老服务人 员技能水平; 以博爱家园建设为载 体提高居家养老生活品质; 以志愿 服务为依托为老人提供多样化服 务,受到社会各界的好评。

### 台州:红十字会启动空中 120 紧急救援

□通讯员 李莹莹

3月9日,台州市红十字危化 救援队紧急启动空中 120 救援,及 时把一名车祸伤者送到医院救治, 确保了伤者生命安全。

当天中午11时,沈海高速往 温州方向距离"台州南"约3公里 处发生一起交通事故,一名货车司

机驾驶货车时撞到栏杆, 受伤严 重。由于高速公路交通阻塞,伤员 无法及时送医,交警现场呼叫空中 "120"请求救援。

这是继 2017 年 12 月台州市红 十字航空医疗应急救援演练后,台 州主城区第一次使用直升机救援 伤员,各方配合默契高效,抢救及 时,有效提升了救治成功率。